

科研论文

涂良川: 马克思《历史法学派的哲学宣言》中法哲学批判的政治叙事

来源: 华南师范大学马克思主义学院 点击: 475 收藏本文

2023-04-21 17:07:28

马克思《历史法学派的哲学宣言》中法哲学批判的政治叙事

涂良川

华南师范大学马克思主义学院

摘要: 马克思在1842年4月至8月对历史法学派法哲学的短暂批判,是青年马克思法哲学批判中的一个重要事件。在这一批判中,青年马克思从实证法、自然人、自然法等角度对历史法学派展开了批判性吸收。总体上看,马克思一方面反对历史法学派法哲学的非理性主义和反进步性,另一方面又极其关注历史法学派对历史的重视。马克思通过批判历史法学派的法哲学,发现必须深入理解造就政治现实的历史本身,只有从现实政治的历史现实出发,才有可能真正理解政治的现实历史。

关键词: 马克思; 历史法学派; 法哲学; 政治; 历史;

基金资助: 国家社会科学基金重大项目“文明形态变革的哲学理念创新”(项目编号:18ZDA015)的阶段性成果;

DOI: 10.14112/j.cnki.37-1053/c.2021.08.005

专辑: 社会科学I辑;社会科学II辑

专题: 马克思主义;法理、法史

分类号: A811;D90

作者: 涂良川

期刊: 《山东社会科学》2021年8期,《中国社会科学文摘》2022年第1期转载。

摘要: 马克思在1842年4月至8月对历史法学派法哲学的短暂批判,是青年马克思法哲学批判中的一个重要事件。在这一批判中,青年马克思从实证法、自然人、自然法等角度对历史法学派展开了批判性吸收。总体上看,马克思一方面反对历史法学派法哲学的非理性主义和反进步性,另一方面又极其关注历史法学派对历史的重视。马克思通过批判历史法学派的法哲学,发现必须深入理解造就政治现实的历史本身,只有从现实政治的历史现实出发,才有可能真正理解政治的现实历史。

常用链接

全国哲学社会科学规划办公室 教育部社会科学司 教育部思想政治工作司 广东哲社规划办 中共党史期刊数据库 中国高校人文社科信息网 中国社会科学网
中国研究生招生信息网 马克思主义研究网 华南师范大学